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Zombori István

gl aT T f E l DE r PüsPÖk é s a saJ Tó

Az Egyházi Szemle 1922-1926.

a csanádi püspöki szék 1911-ben megüresedett, mert az alig 3 éve kinevezett püs-
pökét, csernoch Jánost kalocsai érsekké nevezték ki. Helyére a nagytudású, pesti 
illetőségű papot, Glattfelder Gyulát ültette a pápa és a király együttes akarata. az 
ország legfiatalabb püspöke 37 évesen került szent Gellért utódjaként temesvárra. 
Határozott, energikus intézkedései, jó szervezőképessége hamarosan méltó folytató-
vá tette mindazon intézkedéseknek, amelyeket elődje csernoch János elkezdett. új 
szemináriumot épített, (1913-1914) számos templomot felújított. az első világháború 
megpróbáltatásai közepette tartotta a lelket a hívekben, és maga is példát mutatott 
az áldozatvállalásban. a háború alatt 2 évig az új szeminárium épületének egyszerű 
rektori lakásában élt és dolgozott, mert a püspöki palotát katonai kórháznak rendez-
ték be. a háború vége, az 1918 novemberében bekövetkezett román megszállás, majd 
a román imperium kiterjesztése, végül az 1920. június 4.-i trianoni békeszerződés a 
megpróbáltatásokat fokozta. a hajdani nagy egyházmegye 3 ország között 3 részre 
szakadt. 

Glattfelder mindent elkövetett, hogy a román hatóságokkal szót értsen és katolikus 
lelkigondozását megfelelő színvonalon végezte. De ez számtalan konfliktushoz veze-
tett és a román állam, a hatóságok minden téren nehezítették működését.1

a román hatóságok az egész romániai katolikusság, beleértve a görög katolikuso-
kat is Glattfelder püspökben látta az elsőszámú vezetőt. ez valóban így is volt, mert a 
püspök a román földreform kapcsán, a katolikus iskolák oktatási lehetőségei kapcsán, 
és egyáltalán a magyarság érdekeinek képviselete kapcsán általánosan elismert ve-
zéregyéniséggé vált. Mindez azt eredményezte, hogy politikai, egyházi, kulturális és 
anyagi téren egyaránt igyekezetek ténykedését gátolni. De legfőbb törekvésük az volt, 
hogy Glattfeldert eltávolítsák az országból. 1922-rea nemzetközi viszonyok viszony-
lagos konszolidálódása miatt már nem lehetett a püspököt egyszerűen kiutasítani. 
ezért a bukarestben működő vatikáni követségen át próbálták a pápánál elérni, hogy 
helyezze át Glattfeldert Magyarországra.

a püspök mindezek tudatában változatlan aktivitással folytatta tevékenységét. 
látta, hogy a korábban meglévő folyóirataik megszűnése, (részben az i. világháború, 

1 erre nézve lásd: bélteky 1996. 137-153. (a szerző neve álnév, az igazi neve Glück Jenő, de a tanulmány 
írása idején a politikai helyzet miatt nem merte vállalni az igazi nevét.) Zombori, 2010. 173-190.; Zombori, 
2011. 57-64.; Zombori, 2011. 13-15.
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részben a román hatóságok miatt) továbbá a Magyarország és románia közti határ 
miatt, a magyar katolikus egyház folyóiratai nem juthattak el hozzájuk. ezért egy új 
folyóirat indítását tartotta szükségesnek. erre 1922 áprilisában került sor, egyházi 
szemle címen. ennek előszavát a püspök írta, ahol a papok által papoknak írt előszó-
ban azt írja, hogy a bekövetkezett változások miatt sok nehézség keletkezett, de ez 
nem ok a tétlenkedésre. „A mi papi működésünk legközelebbi munkaterén sem szabad 
tehát az energiákat hevertetni, vagy némaságra kárhoztatni azért mert a szívünkhöz 
nőtt nemzeti és politikai keret szabad és kulturált mozgást biztosító lehetőségeivel ösz-
szetör….örömmel üdvözlöm a vállalkozást, mely az Egyházi Szemlében új egyházi fo-
lyóiratot ad a Romániához csatolt országrész katholikus papsága kezébe.”2 részletesen 
leírja, hogy mit vár el az új sajtóterméktől és az abban szerzőként megjelenő papjai-
tól. Meggyőződése, hogy a kereszténység tanainak megfelelő fórumot kell biztosítani. 
„balga forradalmaink kisiklásai és fájó tapasztalatai bizonyára mindegyikünket meg-
győztek róla, hogy igazi egyházi élet és haladás más hangnemben hirdetett jelszavak 
alatt képtelenség.”3

a folyóirat kiadását és szerkesztését a püspökség ismert és kiváló teológiai profesz-
szorára, Faragó Jánosra bízta. ő a püspök után írt előszavában „Föltámadt…” cím-
mel arról ír, hogy három év után ismét folyóiratot adnak a papok és hívők kezébe. 
Korábban temesvárott jelent meg a Havi Közlöny és a papok Közlönye és ezeknek 
az utódjaként jelenik meg az egyházi szemle. „Előharcosa lesz a szeretet fegyverével 
a katolikus világnézeti eszméknek, hogy ne csak megismerjük a világháború romjain 
kizöldelő, új életre kelt katholikus életet, hanem a külföld példáján felbuzdulva az ön-
tudatos, tevékeny, keresztény szeretettő lángoló eszméket, irányító elveket, a megvaló-
sulás terére is átvegyük.”4

az egyházi szemle „lelkipásztorok folyóirata” alcímmel jelent meg temesváron. 
a szerkesztőség székhelye a már említett új szeminárium épülete. a lap meghirdette, 
hogy a nyári két hónapot kivéve havonta jelenik meg, azaz évente tíz számmal. Mérete 
a/5, és egy-egy szám átlagosan 32 oldalon jelent meg. Később ez 24 oldal lett. egy-
egy évfolyam számait egybeszámozták. a folyóirat sajnos – nyilván nem függetlenül 
Glattfelder püspök Magyarországra kerülésétől – 1926-ban megszűnt. az egyes évfo-
lyamai az alábbiak szerint részletezhetők:

1922. április-december 7 szám 180 oldal
1923. január-december 10 szám 240 oldal
1924. január-december 10 szám 264 oldal
1925. január-december 10 szám 212 oldal 9-10.szám összevont
1926. január-december 10 szám 224 oldal 1-2., 5-6. szám összevont

2 egyházi szemle 1922. április. 1-2. old.
3 uo.
4 egyházi szemle 1922. április. 3. old.
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a folyóiratnak nincs kemény borítója, hanem a beltartalomhoz hasonló, de rend-
szerint színes papír borítója van, amelynek hátoldalán korábbi temesvári cégek rek-
lámjai láthatók. a lapban számos bibliai tárgyú, hitéleti, liturgiai cikk olvasható. tar-
talmuk az egy oldaltól öt-hat oldalig terjed. Vannak történeti tárgyú tanulmányok 
is, ezek hosszabbak, gyakran több számban folytatásban olvashatók. szerzőjük az 
egyházmegye két kiváló egyháztörténésze Juhász Kálmán és szentkláray Jenő. a té-
mák főpapok élete, vagy a késő középkori, török megszállás alatti, illetve az 1700-as 
évekbeli újraindulás eseményei, forrásai.

az utolsó 2-3 oldal „Vegyes” címszó alatt személyi hírek és „egyházi krónika”, vagy 
„Krónika” címszó alatt a világegyház híreit közli országonként tagolva. rendszerint 
rómával kezdi, de közöl híreket amerika, anglia, Franciaország, németország tör-
ténéseiről is. Kiemelten foglalkozik a Magyarországról elcsatolt területek országaival, 
így csehszlovákia, Jugoszlávia és természetesen románia és Magyarország híreivel.

az 1923-as ii. évfolyam 3. száma (március) szomorú vezércikkel kezdődik. „a tá-
vozó apostol” címmel a román hatóságok által kiutasított Glattfelder püspöktől bú-
csúzik. nyilvánvaló, hogy a püspök távozása anyagilag is rosszul érintette a lap ki-
adását. az egyházat, a plébániákat a sok megszigorítás nehéz helyzetbe hozta, a hívek 
segítsége is csökkent az ellenséges világban, kisebbségi helyzetben élő és saját fenn-
maradásukért küzdő polgári létben. az 1924-es évfolyamban hasonló témákat talá-
lunk, de fokozott figyelemmel kísérik az emigrációs magyar egyházak helyzetét, így 
például a kanadai magyar katolikusokat. az egyes számok hátulján pedig az egyházi 
Hírek rovatban fokozottan megjelenik Magyarország, és persze a Glattfelder vezette 
szegedi székhelyű csanádi püspökség történései.

az 1925-ös évfolyamban egyre hangsúlyosabban jelenik meg a szerkesztőség kérése 
az előfizetések mielőbbi befizetésére. az 1926-os évfolyamban az emelkedő nyomda-
árakra panaszkodnak és kérik az előfizetési díjak mielőbbi befizetését. Hosszú írások-
ban számolnak be az amerikai katolikus egyházról. az évfolyam 10. száma a folyóirat 
utolsó darabja, nyilván a nehéz anyagi körülmények miatt ezzel megszűnt.

függelék:
1-2. Glattfelder püspök előszava
3. Faragó János főszerkesztő előszava
4. részlet az egyházi hírekből
5. a hátoldali hirdetések

Dr. Zombori István  
címzetes főiskolai tanár

Gál Ferenc Főiskola
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